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Україна пройшла складний і за часом тривалий період визнання рин-
кових відносин, який супроводжувався виникненням низки диспропорцій. 
Це і самостійність підприємств з адміністративним втручанням у їх роботу, 
лібералізація цін, низька купівельна спроможність населення, що приводить 
до зниження попиту, подорожчання енергоносіїв, а також нееквівалентний 
обмін між промисловістю і сільським господарством. Як наслідок впливу 
названих чинників, відбуваються зміни у структурі стада великої рогатої ху-
доби, втрачається інтерес виробників до нарощування обсягів продукції ско-
тарства, в т.ч. і м’ясного, навіть на рівні особистих селянських господарств. 
Основною причиною такої негативної тенденції стала збитковість м’ясного 
скотарства. 

Вплив на розвиток м’ясного скотарства, як і ринку продукції цієї га-
лузі, мали і негативні тенденції в соціально-економічному житті: низька 
купівельна спроможність населення, відповідно зниження попиту; подорож-
чання енергоносіїв; нееквівалентний обмін між промисловістю і сільським 
господарством та ін. На функціонуванні ринку продукції м’ясного скотар-
ства позначились недоліки у системі закупівель тварин і готової продукції, 
недобросовісна конкуренція та нееквівалентні ціни, а відтак – і збитковість 
галузі. Все це негативно позначилось на формуванні ринку продовольства 
і функціонуванні ринкових відносин. Не повністю сформована ринкова 
інфраструктура.

Лише за останні 10 років поголів’я великої рогатої худоби в усіх ка-
тегоріях господарств України скоротилось на 30 %. А поголів’я худоби в 
домогосподарствах населення не забезпечує гарантованого та ритмічного 
постачання сировини переробним підприємствам. Свій проблемний вплив 
на формування ринку м’ясного скотарства робить і посередник. Досвід 
розвинених країн свідчить, що ринок продукції м’ясного скотарства пред-
ставляє багатогранну систему з великою кількістю суб’єктів виробництва, 
переробки і реалізації продукції галузі. Слід враховувати і те, що форму-
вання ринку м’ясного скотарства, формування пропозиції на продукцію по-
винно виражатись через так звану обмінну інфраструктуру: біржі, гуртові 
ринки, аукціони, торгові доми, фірмові магазини, роздрібну торгівлю, місь-
кі ринки. Важливим для формування ринку продукції м’ясного скотарства 
є дотримання принципу конкуренції, яка об’єктивно відтворюватиме суть 
ринкових відносин у визначенні цін та обсягів пропозиції поставленої про-
дукції на ринку та її якості. Він (ринок) повинен функціонувати на основі 
вимог законів вартості, рівноваги попиту і пропозиції та виконувати свою 
регулювальну функцію.

В пропонованій автором статті представлена інформація щодо ситуа-
ції на ринку продукції м’ясного скотарства, причин, що впливають на йо-

УДК 338.439.5
JEL Q13

Особливості функціонування ринку продукції  
м’ясного скотарства 
Гримак А.В.
Львівський національний університет ветеринарної медицини  
та біотехнологій ім.С.З. Гжицького

Гримак А.В. Е-mail: allagrimak@gmail.com

Гримак А.В. Особливості функціонування 
ринку продукції м’ясного скотарства. 
Економіка та управління АПК. 2020. № 2. 
С. 31–40.

Grymak A.V. Osoblyvosti funkcionuvan-
nja rynku produkcii' m’jasnogo skotarst-
va. Ekonomika ta upravlinnja APK. 2020.  
No 2. PP.  31–40.

Рукопис отримано: 03.09.2020 р.
Прийнято: 24.09.2020 р.
Затверджено до друку: 24.11.2020 р.



32

Економіка та управління АПК, 2020, № 2                                                                                      econommeneg.btsau.edu.ua

го формування, а також щодо чинників, які визначають попит і пропозицію. 
Виявлені окремі невідповідності у діяльності суб’єктів ринку м’ясного ско-
тарства, усунення яких забезпечить поліпшення фактичного стану та вдоско-
налення його функціонування.

Ключові слова: ринок, м’ясне скотарство, критерії, конкурентоспро-
можність, маркетинг, попит, пропозиція, інфраструктура.

Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Стабільний аграрний сектор є ос-
новою поступального соціально-економічного 
розвитку будь-якої країни. Тому і в нашій дер-
жаві особлива увага мала б приділятися роз-
витку агропромислового комплексу. Україна з 
її могутнім природним і трудовим потенціалом 
повинна стати визнаним конкурентом виробни-
ком сільськогосподарської продукції та продук-
тів харчування. Для цього є всі об’єктивні пе-
редумови. Щодо розвитку м’ясного скотарства, 
то слід відзначити, що в Україні були періоди, 
коли виробляли 84 кг м’яса у розрахунку на 
одну людину, у тому числі 38,3 кг яловичини, 
за визначеної раціональної норми споживання 
30 кг яловичини в рік [4]. Однак, з 1992 року 
в аграрному секторі намітились негативні тен-
денції, зокрема в сільському господарстві, та 
м’ясному скотарстві у тому числі. Так, за пе-
ріод з 1990 по 2018 роки виробництво ялови-
чини зменшилось до 8,5 кг на одну особу в рік 
[5]. Серед основних причин слід виділити від-
сутність достатнього практичного досвіду на 
початкових етапах переходу до ринкової моделі 
розвитку, що певним чином і призвело до роз-
балансування економічних зв’язків і поставило 
галузь м’ясного скотарства перед необхідністю 
реформування і переходу до нових форм госпо-
дарювання.

Не менш важливою проблемою для м’ясно-
го скотарства стала віра у всесильність ринко-
вих регуляторів, зокрема тих, які передбачали 
невтручання держави в економіку. Держава 
поступово відходила від фінансової підтримки 
агропромислового комплексу. Припинення дер-
жавних закупівель поставило виробників про-
дукції м’ясного скотарства у залежність від пе-
реробних підприємств, які воліють скуповувати 
сировину за заниженими цінами, часто навіть 
із відтермінуванням платежів за неї. Як наслі-
док, причинами згортання м’ясного скотарства 
та його збитковості є ріст затрат і собівартості 
продукції, недостатній рівень дотацій при заку-
півлі худоби, запровадження вільних цін. До-
слідження показують, що негативні тенденції 
у м’ясному скотарстві навіть досліджуваного 
регіону (Львівська область) мають перманент-
ний характер. Свідченням цього є факт скоро-
чення поголів’я худоби взагалі, у тому числі і 

тварин відгодівельного стада. Серед причин, 
що призводять до суттєвого скорочення пого-
лів’я ВРХ, у т.ч. м’ясних тварин, є проблема й 
основних засобів, що спричиняє ріст собіварто-
сті, а, отже, і цін на продукцію.

Результати досліджень вчених-економістів 
підтверджують, що курс на інтеграцію з євро-
пейськими країнами та співпраця із близьким 
зарубіжжям вимагає від економіки України за-
безпечення світових стандартів якості продук-
ції і якомога нижчої собівартості її одиниці. За 
таких умов продукція зможе стати конкурен-
тоспроможною на ринку. Безперечно, це від-
носиться і до сільськогосподарської продукції, 
зокрема і продукції м’ясного скотарства. Тому 
об’єктивною необхідністю формування ринку 
продукції цієї галузі є задоволення попиту на-
селення на продукти харчування, в тому числі 
м’ясо і м’ясопродукти. Аналіз ринку продукції 
м’ясного скотарства свідчить, що саме попит є 
чи не найбільш визначальним серед складових 
кон’юнктури ринку, оскільки:

- встановлює обсяги пропозиції продо-
вольства, їх сезонні коливання за кількістю і 
асортиментом;

- зумовлює рівень цін на продукцію;
- забезпечує суб’єктів пропозиції на ринку 

необхідними фінансовими ресурсами;
- посилює відповідальність виробників 

продукції за її якість і безпечність.
Питанням формування ринку сільськогоспо-

дарської продукції, у т.ч. м’ясного скотарства, 
особливостей його функціонування присвятили 
свої наукові праці П.Т. Саблук [3, 6], П.І. Гай-
дуцький [7], В.Я. Месель-Веселяк [3], Р.І. Тринь-
ко [8], П.С. Березівський [9, 10], Г.В. Черевко 
[10] та інші. Однак, багатогранність питань осо-
бливостей функціонування саме ринку м’ясного 
скотарства потребують подальших досліджень 
і розробки заходів, спрямованих на зменшення 
ризиків для виробників продукції м’ясного ско-
тарства, які поставляють свою продукцію на ри-
нок. Результати досліджень повинні базуватись 
на об’єктивній інформації стосовно ситуації на 
ринку продукції м’ясного скотарства, окреслити 
причини і невідповідності у діяльності суб’єктів 
ринку, що стримують його розвиток, усунення 
яких забезпечить поліпшення фактичного стану 
та вдосконалення його функціонування. Крім 
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того, для оцінки фактичного стану ринку про-
дукції м’ясного скотарства, особливо у частині 
попиту-пропозиції, а також ринкових цін, необ-
хідно дослідити можливості сільськогосподар-
ських товаровиробників, можливості і наміри 
переробників і споживачів.

Метою дослідження є систематизація 
чинників внутрішнього та зовнішнього сере-
довища, які визначають специфіку функціо-
нування ринку продукції м’ясного скотарства. 
Для досягнення зазначеної мети визначені на-
ступні завдання: оцінити стан розвитку галузі 
м’ясного скотарства; узагальнити й уточнити 
особливості функціонування ринку продукції 
м’ясного скотарства; оцінити кон’юнктуру і рі-
вень конкурентоспроможності ринку продукції 
м’ясного скотарства на засадах маркетингу; ви-
значити критерії конкурентоспроможності про-
дукції м’ясного скотарства на ринку.

За результатами досліджень визначити, що 
невід’ємною умовою ефективного господарю-
вання у м’ясному скотарстві є використання 
переваг ринкових відносин із особливостями їх 
функціонування. На основі власних досліджень 
й інтерпретації існуючих у науковій літературі 
трактувань, підтвердити, що ринок продукції 
м’ясного скотарства є складовою цілісного про-
довольчого ринку, що являє собою сукупність 
соціально-економічних відносин, які виника-
ють у процесі виробництва, переробки, збуту і 
споживання продукції м’ясного скотарства.

Матеріал і методи досліджень. Методоло-
гічною основою дослідження слугували метод 
пізнання процесів, порівняння, економічного 
аналізу процесів на ринку продукції м’ясного 
скотарства, маркетингові методи оцінки ситу-
ації на ринку, статистично-економічні методи. 
Дослідження базувались на чинних законодав-
чих нормативно-правових актах, а також вра-
хуванні результатів досліджень вітчизняних та 
зарубіжних вчених.

Використання статистично-економічного 
методу дослідження ефективності участі ви-
робників різної форми власності на ринку м’яс-
ного скотарства дозволяє відслідковувати ха-
рактер і відносини учасників ринку, проблеми 
і невідповідності, які не стимулюють виробни-
ків до активної участі на ринку продукції м’яс-
ного скотарства. У свою чергу, економічний 
аналіз дозволяє обґрунтувати дієві інструменти 
економічних та адміністративних методів регу-
лювання ринку продукції м’ясного скотарства і 
виявлення стимулівних та стримуючих чинни-
ків його функціонування.

Опрацювання отриманих даних здійсню-
валось із застосуванням прийомів порівняння, 
аналізу і статистично-економічного методу.

Результати дослідження та обговорення. 
Враховуючи, що ринкова система з відповід-
ними механізмами саморегуляції визнана як 
вища і досконаліша форма господарювання, 
з чого виходить, що трансформація відсталої 
системи до досконалішої (ринкового типу) 
продиктована життєвою необхідністю і по-
кликана служити досягненню основної мети 
– підвищенню ефективності виробництва, 
зокрема і продукції м’ясного скотарства, і, 
відповідно, – підвищенню рівня забезпечен-
ня населення продуктами харчування. Досвід 
розвинених країн підтверджує, що утверджен-
ня ринкових відносин сприяє удосконаленню 
господарського механізму і недопущенню за-
непаду наявного виробничого потенціалу, як і 
досягнутого життєвого рівня населення. Наші 
дослідження підтверджують, що забезпечення 
цих параметрів може бути за умови необхід-
них обсягів виробництва продукції м’ясного 
скотарства для наповнення ринку, відповід-
но, задоволення попиту споживачів, в чому 
визначальною є роль сільськогосподарських 
виробників різної форми власності, в т.ч., які 
спеціалізуються на розвитку галузі м’ясного 
скотарства. Причому, стан стабілізаційно-ди-
намічного розвитку села практично неможли-
во вирішувати лише в межах сільськогосподар-
ських відносин, оскільки вирішення основних 
його завдань стосується і загальнодержавного 
рівня [11].

У складних умовах ринкової економіки, за 
нашими оцінками, учасники ринку продукції 
м’ясного скотарства мають свій чітко визна-
чений інтерес, як і векторність щодо попиту і 
пропозиції. Саме через участь у ринкових від-
носинах товаровиробники ставлять собі за мету 
компенсувати свої затрати на виробництво про-
дукції галузі і отримати максимальний прибу-
ток, який у подальшому використовувати для 
розширеного відтворення виробництва. Слід 
враховувати і те, що участь конкурентів на рин-
ку спонукає до особливої уваги як до цін реа-
лізації продукції, так і до її собівартості. При 
цьому слід враховувати і мотивацію споживачів 
продукції, які ставлять за мету придбати якісну 
продукцію за порівняно нижчими цінами. Тому 
однією із особливостей функціонування ринку 
продукції м’ясного скотарства є розбіжність ін-
тересів товаровиробників і споживачів у фор-
муванні цін, та й попиту і пропозиції. За та-
ких умов учасникам ринку, у т.ч. і виробникам 
продукції м’ясного скотарства, пропонує свої 
послуги посередник. Посередництво утверди-
лось на ринку продукції як сфера специфічних 
послуг. З цього приводу Саблук П.Т. вважає, 
що посередники, які не займаються власним 
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виробництвом користуються вигідною для них 
ситуацією на ринку, диктують виробникам свої 
умови при розрахунках з ними, відповідно ви-
лучають значну частину доходів від їх діяльно-
сті [6]. Це підтверджує і Гайдуцький П.І. [7].

Важливим чинником функціонування ринку 
продукції м’ясного скотарства є задоволення по-
питу споживачів через формування необхідних 
обсягів її пропозиції, яка складається з кількості 
(обсягів) продукції за належним асортиментом, 
яку здатні поставити учасники ринку – вироб-
ники сировини та її переробними [12].

Вивчення ринку продукції м’ясного ско-
тарства свідчить, що попит на неї формується 
потребою споживачів. Досвід, як і результати 
досліджень, підтверджує, що раціонально функ-
ціонуючим є той ринок, на якому між пропози-
цією та попитом існує рівновага, а їх взаємна 
неврівноваженість може свідчити про дефіцит 
продукції галузі на ринку або її надвиробни-
цтво. Такі диспропорції може урівноважувати 
ринок, як по обсягах виробництва продукції, 
так і її реалізації (рис. 1).

Слід зауважити, що і сам попит споживачів 
може виступати певним регулятором функці-
онування ринку продукції. Аналіз ситуації на 
ринку свідчить, що за умовами ринку, якщо 
немає достатнього попиту на продукцію, то й 
не буде відповідної пропозиції. Це стосується 
і продукції м’ясного скотарства. Тому важли-
во аналізувати і знати реальний стан на ринку 
продукції, що дозволить впроваджувати кон-
кретні заходи з попередження впливу негатив-
них факторів на ринкову рівновагу попиту і 

пропозиції, враховуючи мотивацію учасників 
ринку м’ясного скотарства (табл. 1).

Не слід нехтувати й іншими реально існую-
чими закономірностями. По-перше, виробничі 
затрати, незалежно від кон’юнктури ринку, не 
можуть опускатись нижче обґрунтованого рів-
ня. По-друге, аграрний сектор з наявністю ви-
робників продукції м’ясного скотарства різних 
форм власності і, відповідно, продовольчий 
ринок виступають єдиним джерелом життєза-
безпечення населення продуктами харчування.

Важливою умовою функціонування ринку 
продукції м’ясного скотарства є цінова складо-
ва. Унаслідок вільного ціноутворення сільсько-
господарське виробництво, як найуразливіше, 
опинилось у «некомфортному» становищі.  
З одного боку, високі ціни на промислові то-
вари і послуги, які необхідні для забезпечення 
виробничої сфери, з іншого – занижений рівень 
платоспроможності споживачів впливають на 
реалізацію продукції м’ясного скотарства за 
цінами навіть нижчими від собівартості, що 
негативно позначається на наявності обігових 
коштів щодо поновлення і відтворення вироб-
ничих процесів. У такій ситуації практично не 
може бути об’єктивного визначення ринкових 
цін. На цьому позначається і рівень платоспро-
можності, який визначає місткість ринку. За 
недостатньої платоспроможності населення 
можуть виникати диспропорції між пропози-
цією і попитом як за обсягом продукції, так і 
за прийнятними цінами. Відповідно це позна-
чається і на рівні споживання м’яса в цілому 
по Україні (табл. 2).

Рис. 1. Класифікація ринків продукції м’ясного скотарства.
Джерело: розроблено автором на основі джерела [13].
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Аналіз особливостей участі виробників 
продукції м’ясного скотарства на ринку під-
тверджує необхідність розробки комплексної 
державної програми розвитку галузі, бажано з 
конкретизацією по роках. У програмі передба-
чити як за рахунок структуризації галузі скотар-
ства, зміцнення кормової бази та обумовленого 
рівня платоспроможності досягти розширення 
місткості продовольчого ринку з таким розра-
хунком, щоб споживач став основним інвес-
тором сільськогосподарського виробництва й 
м’ясного скотарства, зокрема. Програма мала б 
передбачати реалізацію мотиваційно-мобілізу-
ючих чинників ефективного господарювання, 
чому сприяли б реальні заходи щодо, хоча б, 
часткового зниження цін на необхідні засоби 
виробництва продукції м’ясного скотарства, 
зокрема енергоносії, найнеобхідніше технічне 
оснащення, мінеральні добрива, засоби захи-
сту і т.д. Без сумніву, це забезпечить необхідні 
передумови для повноцінного функціонування 
виробництв та формування повноцінного рин-
ку м’ясного скотарства зокрема. В Україні вони 
є у кожному регіоні.

Характерним є і Західний регіон Украї-
ни, в т.ч. і Львівська область, де є сприятли-
ві природно-кліматичні та економічні умови 
для ефективного функціонування і розвитку 
ринку продукції м’ясного скотарства. У цьо-
му, слід відзначити, важливу роль відіграють 
історичні аспекти: населення регіону завжди 
тяжіло до розвитку індивідуальних приватних 
господарств, розведення різних видів худоби 
і птиці. І не випадково в аграрному секторі 
цього регіону більшу питому вагу займає ви-
робництво продукції тваринництва, зокрема і 
м’ясного скотарства. Завдяки своєму ресурс-
ному та науковому потенціалу Львівська об-
ласть, як і Україна в цілому, можуть не тільки 
стабільно забезпечувати ефективний розви-
ток агропромислового виробництва, а й наро-

Таблиця 1 – Суб’єкти ринку м’ясного скотарства та 
                     мотивація їх участі в ньому

Учасники 
ринку Мотивація до участі

Виробники 
яловичини

Максимальне виробництво якісної 
конкурентоспроможної продукції
Можливість отримання дотацій і 
субсидій на м’ясну худобу
Доступність кредитів, страхування 
виробництва
Надійність каналів реалізації
Завоювання ринкової ніші
Розширення участі на ринку
Соціальна захищеність
Отримання максимально можливого 
доходу від виробництва якісної про-
дукції

Переробники 
сировини

Збільшення частки ринку
Забезпечення потужностей сировиною
Надійність каналів реалізації
Розширення участі на ринку
Випуск нової конкурентоспроможної 
продукції, розширення асортименту
Отримання максимально можливого 
доходу

Споживачі 

Доступне за ціною м’ясо і м’ясо-
продукти за відповідної їх якості та 
безпечності
Якісна продукція
Доступність ринкових послуг

Органи 
влади

Наповнення бюджету
Зайнятість населення
Соціальний розвиток
Екологічне виробництво
Охорона навколишнього середовища
Захист прав споживачів
Сприяння надходженню інвестицій

Реалізатори 
м’яса

Розширення сфери діяльності
Розвиток розподільчої інфраструк-
тури
Збільшення грошових доходів

Інвестори Гарантії функціонування ринку
Отримання доходу (дивідендів)

Джерело: узагальнено автором на основі джерела [8].

Таблиця 2 – Виробництво м’яса у господарствах всіх категорій та його споживання

Показник 

2015 р 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2018 р. 
до 2015 р., %

Виробництво 
м’яса (у забій-
ній масі), тис. т

2322,6 384,0 2323,6 375,6 2318,2 363,5 2354,9 358,9 101,4 93,5

Споживання 
м’яса на одну 
особу, кг

50,9 8,1 51,4 8,1 51,7 7,5 52,8 7,5 103,7 92,6

Джерело: розраховано автором за даними Державної служби статистики України [14–16].
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щувати обсяги поставок на ринок якісної про-
дукції, у т.ч. продукції м’ясного скотарства, 
яка має свої фізіологічні переваги у раціоні 
харчування. Найбільших успіхів досягають 
виробники яловичини, які мають 55–60 % ко-
рів у структурі стада великої рогатої худоби 
[8]. За таких умов виробляється на 16–35 % 
більше м’яса на 100 га сільськогосподарських 
угідь. Водночас за останні роки в області спо-
стерігається скорочення кількості поголів’я 
великої рогатої худоби та її реалізація на за-
бій. Відповідно, стабільними тенденціями на 
нарощування поголів’я тварин і обсягів про-
дукції регіон ще не відзначається (табл. 3).

Як наслідок, в регіоні системно згортається 
галузь м’ясного скотарства через її збитковість, 
ріст затрат на вирощування худоби і виробни-
цтво продукції, а також практично нееквіва-
лентний рівень дотації при вирощуванні і заго-
тівлі худоби, та й запровадження вільних цін, 
що спостерігається на фоні скорочення пого-
лів’я. Про можливості стабілізувати розвиток 
галузі м’ясного скотарства у Львівській облас-
ті може свідчити те, що у 2014–2016 роках ця 
галузь розвивалась із позитивною рентабельні-
стю (табл. 4).

Однак, за останні роки реалізація тварин 
на забій, зокрема для виробництва яловичини 
зменшилась з 33,1в 2010 році до 25,1 тис. тонн 
у 2018 році. Тому, одним із першочергових за-
вдань, що випливає із результатів досліджень, 
є курс на припинення тенденції скорочення 
поголів’я великої рогатої худоби на відгодів-
лі і дорощуванні, а, навпаки, подальше його 
нарощування. Дослідження підтверджують і 
необхідність відновлення якісних показників 
структури стада тварин, що дозволить стабі-
лізувати і нарощувати продуктивність худоби 
на відгодівлі і дорощуванні. Врегулювання 
цих параметрів галузі позитивно позначиться 
на ринку продукції м’ясного скотарства, а та-

кож життєдіяльності господарств різної форми 
власності й переробних підприємств, які спеці-
алізуються на виробництві продукції м’ясного 
скотарства.

До особливостей функціонування ринку 
продукції м’ясного скотарства слід віднести 
і те, що пропозиція і попит, зокрема їх змі-
ни, регулюються ринковими механізмами, які 
через систему аналізу, результати маркетин-
гових досліджень можуть давати орієнтири 
товаровиробникам щодо випуску необхідної 
продукції в асортименті і кількості, яка задо-
вольнятиме потреби споживачів, а також ви-
діляти продукцію, яка користується попитом 
і є конкурентоспроможною, а яку слід зняти з 
обігу. Так, Кравченко С.А. відзначає, що «рин-
кові механізми створюють умови і щодо підви-
щення якості продукції через удосконалення 
системи «сировина-матеріали-засоби вироб-
ництва-продукція-продаж-споживач» [18]. Як 
стверджує автор, «послідовний аналіз зазначе-
них стадій дозволяє визначити «вузькі місця», 
і на цій підставі опрацювати пропозиції щодо 
їх усунення».

Досвід провідних підприємств підтвер-
джує, що їх маркетингову діяльність слід роз-
глядати як механізм аналізу та інформаційного 
моделювання ринку продукції м’ясного ско-
тарства за його складовими. Для них маркетинг 
став надійним й об’єктивним засобом не тільки 
в організації, а й в управлінні підприємством. 
Аналіз діяльності підприємств ТОВ «Білаки», 
ПрАТ «Дрогобицький м’ясокомбінат», в струк-
турі яких функціонують маркетингові служби, 
свідчить, що маркетингові дослідження забез-
печують для них не тільки інформацію про 
ринок, а й сприяють раціональному розподілу 
затрат на всіх етапах виробництва продукції. 

Саме через організацію маркетингових 
досліджень учасники ринку отримують до-
статньо інформації про виробників сировини і 

Таблиця 3 – Динаміка поголів’я великої рогатої худоби у всіх категоріях господарств Львівської області, тис. голів

Роки 2019 р. 
до 2015 р., %

2019 р. 
до 2018 р., %2015 2016 2017 2018 2019

Велика рогата худоба 203,4 195,3 184,0 170,9 164,6 80,9 96,3
              у т.ч. корови 129,7 121,3 112,6 103,6 99,5 76,7 96,0

Джерело: розраховано автором за даними Державної служби статистики України [16].

Таблиця 4 – Рівень рентабельності (збитковості) виробництва великої рогатої худоби на м’ясо у сільськогос-
                     подарських підприємствах (у відсотках)

Регіон Рік 2018 р. до 2014 р., +
2014 2015 2016 2017 2018

Україна -34,5 -16,9 -23,2 3,4 -17,7 +16,8
Львівська область 2,9 11,0 3,1 -3,8 -7,5 -10,4

Джерело: розраховано автором за даними Державної служби статистики України [17].
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продукції м’ясного скотарства, переробні під-
приємства, рівень конкурентоспроможності їх 
продукції і попиту на неї, відповідно і ціни, що 
є важливим для споживачів [19]. Здійснення 
маркетингових досліджень вітчизняними това-
ровиробниками дозволяє:

• створити умови зацікавленої співпраці 
сільськогосподарських товаровиробників і під-
приємств м’ясопереробної галузі;

• визначити реальну необхідність і можли-
вість модернізації виробництва з орієнтацією 
на сучасні технології, а це – можливості виро-
бляти якісну продукцію і формувати доступні 
ціни, які викликатимуть інтерес на ринку і бу-
дуть доступними для споживачів;

• формувати асортимент конкурентоспро-
можної продукції, яка користується попитом;

• оперативно виявляти причини збитково-
сті, розробляти заходи щодо їх усунення.

Маркетингові дослідження ринку продук-
ції м’ясного скотарства служитимуть виробни-
кам у досягненні поставленої мети.

Важливим в умовах становлення ринку 
м’ясного скотарства є формування конкурен-
тоспроможності продукції галузі. Насичення 
ринку м’ясом і продуктами його переробки 
різних виробників є підтвердженням високого 
попиту на цю продукцію. Однак, сучасний спо-
живач серед великої кількості запропонованої 
продукції надає перевагу насамперед якісній 
і еколого безпечній продукції. У пропозиції 
такої продукції суттєві економічні пріоритети 
має і Львівська область, зокрема за рахунок на-
явності екологічно чистих й порівняно деше-
вих і продуктивних природних кормових угідь, 
переважаючої концентрації поголів’я тварин 
у господарствах населення, розвитку підпри-
ємств переробної галузі різних форм власно-
сті, що є важливим у зменшенні виробничих 
витрат на готову продукцію. Аналізуючи ре-
альні можливості забезпечення конкуренто-
спроможності продукції м’ясного скотарства 
слід відзначити, що чисельність переробних 
підприємств в області збільшується. Нарощу-
ють свої потужності ПАТ «Ходорів-м’ясоком-
бінат», ТОВ «Барком», ТОВ «Бориславський 
м’ясокомбінат», ПрАТ «Дрогобицький м’ясо-
комбінат». Діяльність переробних підприємств 
Львівської області свідчить, що всі вони мають 
свої особливості і переваги. Щодо переваг, то 
вони є важливим показником визначення кон-
курентоспроможності продукції конкретного 
підприємства на конкретному ринку. Зокрема, 
переваги одного підприємства перед іншим, 
яке випускає таку саму продукцію, слід розгля-
дати  як внутрішні, так і зовнішні. Внутрішні 
конкурентні переваги стосуються виробничих 

затрат, їх економії, ефективності виробництва. 
До зовнішніх переваг слід віднести:

• асортимент продукції підприємства;
• рівень цін, можливість знижок;
• швидкість і якість обслуговування;
• забезпечення контролю якості продукції;
• екологічна чистота продукції.
І щодо критеріїв конкурентоспроможності 

на ринку м’ясного скотарства, до них слід від-
носити:

• наявність конкурентних переваг продук-
ції підприємства на ринку;

• аналіз результативності й ефективності 
участі на ринку продукції м’ясного скотарства 
у конкурентному середовищі;

• представлення (рекламування) техно-
логічних і контрольних переваг виробництва 
якісної продукції м’ясного скотарства;

• використання інноваційних переваг при 
виробництві продукції м’ясного скотарства;

• дотримання стандартів якості продукції;
• постійне удосконалення асортименту 

якісної продукції;
• реагування на запити споживачів, взаємне 

інформування, що позитивно позначиться на 
зниженні виробничих ризиків;

• збільшення й ефективність використання 
витрат на науково-дослідні роботи.

Виходячи з названих критеріїв формують-
ся поняття ефективності – економії сукупних 
затрат праці та ресурсного потенціалу, які не-
обхідні для виробництва визначеного обсягу 
яловичини і реалізації її на ринку продукції 
м’ясного скотарства. Числовими характерис-
тиками рівня ефективності повинні бути по-
голів’я тварин на дорощуванні та відгодівлі, 
середньодобові прирости живої ваги, валове 
виробництво і поставка м’яса на ринок (або 
переробку), продуктивність праці, собівартість 
1 ц приросту, затрати кормів на 1 ц приросту, 
реалізаційна ціна і рівень рентабельності ви-
робника, переробника і реалізатора м’яса й 
м’ясної продукції.

Конкурентоспроможність м’яса і м’ясо-
продуктів на ринку значною мірою залежить 
і від ефективності функціонування механізму 
поставок продукції і розміщення її на ринку, 
скорочення різниці між відпускною і спожи-
вчою цінами, асортименту та якості продукції. 
Важливим є і те, що конкурентоспроможність 
передбачає не тільки якість і високу спожи-
вчу цінність продукції, а й окреслює різницю 
в оцінках своєї продукції і продукції конкурен-
тів, у тому числі, і щодо ціни. Слід враховувати, 
що забезпечувати випуск конкурентоспромож-
ної продукції можуть підприємства, які мають 
сучасну матеріально-технічну базу, впровадили 
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відповідні технології виробництва продукції і 
мають кваліфікований персонал, працюють за 
належною виробничою практикою.

Висновки. Оцінка стану галузі м’ясного 
скотарства свідчить про скорочення поголів’я 
великої рогатої худоби на відгодівлі у всіх кате-
горіях господарств. Основною причиною такої 
негативної тенденції є збитковість м’ясного ско-
тарства. Критерієм ефективного функціонуван-
ня ринку продукції м’ясного скотарства може 
бути забезпечення максимально можливих об-
сягів виробництва високоякісної і, за можли-
вості, дешевої яловичини для наповнення нею 
ринку відповідно до попиту споживачів.

Основними завданнями ринку продукції 
м’ясного скотарства є: задоволення попиту на 
яловичину і телятину через створення необ-
хідних обсягів їх пропозиції, яка складається з 
певної кількості продукції за належним асорти-
ментом, яку можуть поставляти суб’єкти рин-
ку – товаровиробники і переробники сировини 
– для продажу; забезпечення виробництва без-
печної та якісної продукції; сприяння розвит-
ку інтеграційних відносин між виробниками, 
переробниками та реалізаторами. Раціонально 
функціонуючим є той продовольчий ринок, де 
між пропозицією і попитом існує рівновага.

Для ефективного функціонування ринку 
продукції м’ясного скотарства вагомим чин-
ником є забезпечення розвитку галузі м’ясного 
скотарства не стільки співвідношенням темпів 
зміни поголів’я, скільки додержанням науково 
обгрунтованого співвідношення чисельності 
тварин на відгодівлі і корів у структурі стада. 
Дослідження свідчать, що високих показників 
у формуванні товарної пропозиції на ринку 
досягають товаровиробники яловичини, які 
мають 55–60 % корів у структурі стада великої 
рогатої худоби. За таких умов, при середньодо-
бових приростах 600–650 г, може вироблятися 
м’яса на 16–35 % більше в розрахунку на 100 га  
сільгоспугідь.

Економічно виправданим для стабільного й 
ефективного функціонування ринку продукції 
м’ясного скотарства було б здійснення заходів 
щодо оптимізації структури галузі скотарства з 
врахуванням господарств населення, сприяння 
доступу сільськогосподарських товаровироб-
ників різних форм власності до підприємств 
переробки і на ринок, відповідно, створення 
можливостей і умов отримання пільгових кре-
дитів та засобів, що дозволить освоювати нові, 
сучасні технології виробництва якісної про-
дукції і задовольняти попит споживачів.

Основними напрямами посилення конку-
рентних переваг продукції м’ясного скотарства 
повинні стати: нарощення сільськогосподар-

ськими товаровиробниками поголів’я великої 
рогатої худоби м’ясної продуктивності, запро-
вадження інноваційних технологій утримання 
та годівлі; організація забою тварин на спеці-
ально облаштованих бійнях; диверсифікація 
товарної пропозиції м’ясної продукції та про-
дуктів її переробки; запровадження еколого-
безпечної упаковки; підвищення якості та без-
печності продукції тощо.
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Особенности функционирования рынка продук-
ции мясного скотоводства

Грымак А.В.
Украина прошла сложный и продолжительный 

период признания рыночных отношений, который со-
провождался и возникновением диспропорций. Это и 
самостоятельность предприятий с административным 
воздействием на их работу; либерализация цен; низкая 
покупательная возможность населения, что приводит 
к снижению спроса; подорожание энергоносителей, а 
также неэквивалентный обмен между промышленностью 
и сельским хозяйством. Как следствие влияния указан-
ных факторов, происходят изменения в структуре стада 
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крупного рогатого скота, теряется интерес производите-
лей к наращиванию объемов продукции скотоводства, 
в т.ч. и мясного, даже на уровне личных крестьянских 
хозяйств. Основной причиной такой неудовлетворитель-
ной тенденции есть убыточность мясного скотоводства. 

Только за 2009–2019 годы поголовье крупного рога-
того скота сократилось почти на 30 процентов, имеющее-
ся поголовье продуктивного скота в хозяйствах населения 
не обеспечивает гарантий и ритмичных поставок сырья 
перерабатывающим предприятиям. Проблемное влияние 
на формирование рынка продукции мясного скотоводства 
создают посредники. 

Опыт развитых стран свидетельствует, что рынок 
продукции мясного скотоводства представляет систему 
с большим количеством субъектов производства, пе-
реработки и реализации продукции отрасли. Следует 
учитывать, что формирование рынка мясного скотовод-
ства, предложение продукции должно выражаться через 
обменную инфраструктуру: биржи, оптовые рынки, аук-
ционы, торговые дома, фирменные магазины, розничную 
торговлю, городские рынки. Важным для формирования 
рынка продукции мясного скотоводства есть конкурен-
ция, которая может объективно воспроизводить сущ-
ность рыночных отношений в определении цен, объемов 
предложений поставляемой продукции на рынок и ее 
качества. Рынок должен функционировать на основе тре-
бований законов стоимости, равновесия спроса и предло-
жений и выполнять свою регуляторную функцию.

Представленная информация касается ситуации на 
рынке продукции мясного скотоводства, факторов, ко-
торые влияют на его функционирование, а также причин, 
формирующих спрос и предложение. Установлены от-
дельные несоответствия в деятельности субъектов рын-
ка мясного скотоводства, устранение которых обеспечит 
улучшение фактического состояния и совершенствова-
ния его функционирования. 

Ключевые слова: рынок, мясное скотоводство, кри-
терии, конкурентоспособность, маркетинг, спрос, пред-
ложение, инфраструктура.

Characteristics of the meat stockbreeding market 
performance

Grymak A.
Ukraine has gone through a di cult and long period of 

recognition of market relations, which was accompanied by 
a number of disparities. This includes the independence of 
enterprises with administrative interference in their work, 
price liberalization, low purchasing power of the population, 

which leads to lower demand, higher energy prices, as well 
as unequal exchange between industry and agriculture. As 
a consequence of the in uence of these factors, there are 
changes in the structure of the herd of cattle, the interest of 
producers in increasing the volume of livestock production, 
including and meat, even at the level of private farms. The 
main reason for this negative trend was the loss of beef cattle.

The development of meat cattle breeding, as well as 
the market of products of this industry, was in uenced by 
negative trends in socio-economic life: low purchasing 
power of the population, respectively, reduced demand; rising 
energy prices; non-equivalent exchange between industry 
and agriculture, etc. The functioning of the market for beef 
cattle products was a ected by shortcomings in the system 
of procurement of animals and nished products, unfair 
competition and unequal prices, and thus the unpro tability of 
the industry. All this had a negative impact on the formation 
of the food market and the functioning of market relations. 
The market infrastructure is not fully formed.

In the last 10 years alone, the number of cattle in all 
categories of Ukrainian farms has decreased by 30%. And 
livestock in households does not provide a guaranteed and 
rhythmic supply of raw materials to processing enterprises. 
The intermediary also has a problematic in uence on the 
formation of the meat cattle breeding market. The experience 
of developed countries shows that the market for meat 
products is a multifaceted system with a large number of 
subjects of production, processing and sale of products in 
the industry. It should be borne in mind that the formation of 
the meat market, the formation of supply of products should 
be expressed through the so-called exchange infrastructure: 
exchanges, wholesale markets, auctions, trading houses, 
branded stores, retail, urban markets. It is important for the 
formation of the market for meat products is to adhere to the 
principle of competition, which will objectively reproduce 
the essence of market relations in determining the prices 
and supply of products on the market and its quality. It (the 
market) must function on the basis of the requirements of the 
laws of value, the balance of supply and demand and perform 
its regulatory function.

The article proposed by the author provides information 
on the situation on the market of meat products, the reasons 
in uencing its formation, as well as the factors that determine 
supply and demand. There are some inconsistencies in the 
activities of the meat market, the elimination of which will 
improve the actual situation and improve its functioning.

Key words: market, meat cattle breeding, criteria, 
competitiveness, marketing, demand, supply, infrastructure.
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